

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.

Fuera, 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios y comunicados á precios convenientes; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.

No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 755'0 m.m.

Temperatura mínima, 15'8.— Id máxima sombra, de ayer 31'0.— Fuerza y dirección del viento; brisa SO.— Estado del cielo, cubierto.— Pluviometro, 0'0 mm.

AÑO V.

Jueves 8 de Mayo de 1913.

NÚM. 1.028.

RESUMEN DE AYER

S. M. el Rey llegó a París siendo aclamadísimo. En el trayecto recorrido para llegar al Ministerio de Negocios Extranjeros, se sucedían las entusiastas aclamaciones. Han ocurrido incidentes sin importancia que no han sido bastante a amortiguar los clamorosos entusiasmos que sienten los franceses por nuestro Rey. Durante el almuerzo íntimo celebrado en el Eliseo, el Rey impuso a Mr. Poincaré el Toisón de Oro. Romanones que se muestra satisfechísimo por la jornada ha sido agraciado por Mr. Poincaré con la gran Cruz y banda de la Legión de Honor.

A la una y media se verificó en el Ferrol la botadura del acorazado «Alfonso XIII.» El acto revistió gran solemnidad.

La climatología en España

Dionisio Puig, geógrafo catalán, ha terminado su obra «Dinámica atmosférica», al cabo de 34 años de labor paciente. De ella copiamos los siguientes interesantes datos y curiosas reflexiones.

«España es la nación de Europa que tiene más tierra inculta.

Su superficie, de 50 millones de hectáreas, se descompone así: Cerca de 26 millones de cultivo agrario y bosques; poco más de un millón de regadio; y 23 millones de estepas, yermos y rocales.

123 millones de hectáreas sin cultivar!

Un millón, 230 mil hectáreas de regadio, de las que 340 mil solo lo tienen eventual o casi nulo durante el verano.

25 millones, 770 mil hectáreas destinadas al cultivo agrario, que casi siempre se desarrolla entre angustias y pesares, porque falta el agua fecundante y el cielo casi no dà una gota desde el solsticio de verano al equinoccio de otoño.

Dijo un ministro que el cielo Dios lo reparte, sin cabrer enmiendas, y que las secas y esquilmas estepas de la placa peninsular, son los centinelas avanzados de los desiertos africanos.

Las incultas comarcas de California oriental, Nevada, Utah, Arizona y Colorado, fueron un dia centinelas avanzados de los desiertos americanos; y hoy con la población forestal y superficies de riego, esas comarcas se tornan fértils y reciben en verano la lluvia benéfica, demostrando que caben enmiendas, y que lo más perentorio es que dejen de ser pilotos de la agricultura nacional los que la desconocen.

La esterilidad amenaza seriamente la tierra de España, que corre presurosa a su ruina climatológica, siendo sus estepas y calveros los heraldos de tanta desventura.

Con la destrucción de bosques se arranca a la Naturaleza su más bello ornamento, se seca el clima y se empobrecen los manantiales de agua; se convierte en árido un país fértil y dichoso, que acaba alimentando hombres débiles y desgraciados, sobre un suelo infecundo.

Las sequías se reproducen, y

cada año van acortando sus distancias

El dilema es espantoso: inundación o sequedad.

Ayer, la presa recogiendo el agua de ríos y torrentes; hoy, la mina, la noria y el pozo; mañana, ni una gota de agua para apagar la sed.

El fatalismo gubernamental, desconociendo el potencial de energía de la raza hispana, da la razón al enunciado de que agoniza, porque se trata de una raza degenerada y sin energías.

¿Acaso son teutones los valencianos con su asombrosa potencialidad productiva?

¿Son acaso sajones los creadores de aquella bellísima flora, laborada por incessantes binas y escardas entre rayos de fuego?

Ha llegado a proclamarse que España era feliz porque tenía 3.000 horas de sol cada año; y los desiertos de Gobi, Sahara, Arabia y Alabama tienen iluminación eterna con paralelos infecundos en un ambiente abrasador.

Tan triste es para un pueblo el eterno baño de sol, como la lluvia eterna de los mares australes.

Si donde el sol vivificante del cielo hispano encuentra el agua, surge el edén, también surge el desierto donde el astro no encuentra el agua.

Y no obstante, el clima de España es transformable, porque no está encadenado a una ley física ineludible.

No es que Dios nos haya repartido mal sus dones, sino que

no sabemos utilizarlos. Le pedimos en plegaria colectiva que nos dé agua, mientras ella tumba y retumba en el vecino torrente sin fecundar la flora seca.

Hoy las aguas de los ríos casi todas vuelven a perderse en los mares, mientras mueren de sed los abrasados campos de sus riberas. Millones de litros de agua se desgranen desde las altas cumbres de nuestros sistemas orográficos sin que se utilicen sus energías compensadoras del carácter torrencial de las lluvias peninsulares, energías que podrían fácilmente elevar la enorme masa de agua subterránea que se pierde para la agricultura nacional.

El mismo Mediterráneo, hoy enemigo formidable de la climatología de España, podría convertirse en su más poderoso auxiliar.

En España puede llover normalmente desde el solsticio de verano hasta el equinoccio del otoño.

Entonces las provincias levantinas dejarían de maldecir el viento terral.

¡A qué tristes reflexiones se prestan todos los hechos que consignados quedan, y que desgraciadamente son rigurosamente ciertos!

Ignorancia supina en los que dirigen desde arriba, desconocedores casi por completo de asuntos agrarios; indolencia y rutina pertinaz en los de abajo....

A estos quedan reducidos los

enemigos capitales que asedian de continuo a nuestra agricultura y abren profunda herida en la riqueza nacional.

EL VIAJE DE S. M. EL REY A PARIS

Ayer mañana a las 10-20 llegaría S. M. a la estación del Bosque de Bois de Boulogne en París.

Según lo acordado, el itinerario de tal viaje y salvo ligeras variaciones es el siguiente:

A la llegada del tren real una compañía de la guardia republicana, con bandera y música, al mando de un coronel, estaba encargada de hacer los honores en la estación.

Después de las presentaciones S. M. el Rey acompañado de M. M. Barthou y Pichon se dirigió, escoltado por un escuadrón de coraceros, al Ministerio de Negocios Extranjeros que es donde se ha preparado alojamiento a nuestro Soberano.

Las tropas de la guarnición de París, al mando del general Michel, cubrieron la carrera.

A las 12,30 se celebraría en el Eliseo, residencia del Presidente de la República, un almuerzo íntimo; no asistirían a él, según lo acordado, más que el Rey y monsieur y madame Poincaré.

A las 2,30 de la tarde visitó D. Alfonso la escuela Militar.

A las 6,30 se celebró en el Ministerio de Negocios Extranjeros la anunciada recepción diplomática.

A las 7,45 banquete de gala en el Eliseo.

Hoy jueves a las ocho de la mañana el Presidente de la República habrá ido al ministerio de negocios Extranjeros a buscar a D. Alfonso.

A las 8,30 ambos se han dirigido a la estación de Lyon para subir al tren que los habrá llevado a Fontainebleau.

En la estación de esta ciudad esperarán a D. Alfonso y a Poincaré el Prefecto de Seine-et-Marne y el alcalde.

Habrá llegado el tren a Fontainebleau a las 9'30.

A las 12'30 almuerzo en el castillo.

A las 3 «carroussel».

A las 5 '20 salida en tren con dirección a París.

A las 6'40 llegada.

A las 7'45 comida en el Mi-

nisterio de Negocios Extranjeros.

El viernes durante el día visita del Petit Palais y del Centro de Aviación.

A las 7'15 salida para la estación.

A las 7'30 partida para España.

¿García Prieto en el Poder?

«El Carbayón» de Oviedo por referencias de un importante político, anuncia que pronto caerá del Poder el conde de Romanones, sustituyéndole el señor García Prieto, con objeto de facilitar la entrada al campo monárquico de conocidos elementos republicanos, satisfaciendo altos deseos de que se solucione la situación enmarañada del partido liberal.

El señor García Prieto no aspirará a la jefatura del partido; pero contará con el decidido apoyo de los reformistas y del señor Cambó.

Añade dicho periódico que pronto pasará la política por momentos sumamente interesantes.

Hojeando periódicos

«La Epoca» se ocupa del viaje del Rey a París y después de hacer votos porque D. Alfonso XIII tenga en Francia la acogida que merece por sus grandes dotes personales y por la representación que ostenta del pueblo español escribe: «Y como representante de la noble España lleva a la Nación Francesa nuestro saludo, nuestra simpatía, nuestro afecto, nuestro vivo deseo de que ambos pueblos colaboren lealmente en la obra civilizadora que han acometido, realizando en el continente negro sus históricos destinos».

«A B C» publica amplia información telegráfica acerca de los preparativos que se hacen en París para recibir al Rey de España.

«La Correspondencia de España», en una conferencia telefónica que desde París le envía «Juan de Aragón» asegura que el viaje a Francia de S. M. el Rey tiene por objeto establecer el ingreso de España en la Triple entente.

«El Universo» comentando la tolerancia que disfrutamos en época de Romanones, hace notar que «El Radical», «El País» y «El Liberal» han escrito en estos días furibundos artículos contra la cruz.

«El Correo Español» escribe lo siguiente acerca del viaje del Rey a Francia: «En resumen: la vista de D. Alfonso a M. Poincaré nos importaría poco o nada si no tuvieramos el pre-

sentimiento de que esa visita puede salirnos tan cara como la que nos hizo Francia, a mano armada, a principios del siglo pasado y de la que en son de amistosa alianza nos hizo Inglaterra durante la guerra de la Independencia».

«La Correspondencia Militar» discute la oportunidad del momento elegido para que S. M. el Rey, emprenda su viaje a Francia.

«El Mundo» dedica su fondo al viaje de S. M. el Rey a Francia y asegura que no obedece a nada que de lejos ni de cerca se relacione con las alianzas internacionales sino simplemente a consolidar mas las relaciones entre ambas naciones, una vez que se ha firmado el tratado sobre Marruecos.

«Diario Universal» niega que el viaje del Rey tenga el alcance que quiere darle «La Epoca».

«El Debate» hace notar que en los libros para las llamadas Bibliotecas circulantes hay varios incluidos en el Índice de los prohibidos por la Iglesia. Eso según el colega vulnera el artículo 3º del concordato.

ECOS DEL MUNDO

(De nuestro servicio especial)

LA RUTH-SAINT DENIS Y LAS DANZAS MÍSTICAS DE LA INDIA.

La notable bailarina Ruth-Saint Denis, se ha hecho una especialidad en danzar los bailes místicos de la India misteriosa.

Asunto de estos bailes es el simbolismo religioso y las costumbres privadas de la mujer india.

En el llamado «Pierda», Ruth finge ser una «Purana» mujer que vive en el departamento especial para ella, separada, por una cortina, del resto de la casa no pudiendo recibir más visitas que las de su esposo, su suegro y sus hijos pequeños. Envuelta en el «shadi», manto muy largo, cuya punta cae sobre su cabeza, su estancia está continuamente incensada y purificada por el gran «dhanah», en que arde una goma especial que solo se usa en los hogares y en los templos.

El baile de la «cobra», presenta a la Srta Saint Denis, como domadora de serpientes siendo estas sus propios brazos. Se dice que estudió todos los detalles en los bailes genuinos de los bazares indios.

El palacio de un Rajah-Mahal, o potentado indio, es la escena en que se desarrolla la danza de

la Nurjahan que ante dos rajahs y al son de una música tocada en instrumentos orientales, el «tam-tam» y las «manjuras», desarrolla sus raros movimientos. El vestido es la «grah-grah», rica tela y graciosa confección. Los rajahs acompañan el ritmo con palmadas y cantando.

El más solemne de todos los bailes es el «yogi», que simboliza la eternidad de Dios.

El «yogi» es el estado del alma humana que por su abstracción se coloca en lo infinito de su Dios. Para llegar a esto el alma se retira a una floresta y ejecuta el «rahayoga», ejercicio corporal que desarrolla el organismo, apartándolo de las tentaciones o «maya». Los genios del bosque, hombres y mujeres cantan los himnos del señor y al escucharlos el «yogi» pasa al estado de «Vedanta» y luego al de «Samadhee», en el que se confunde con su Dios, quedando insensible para toda la eternidad y consciente al mismo tiempo.

El desarrollo de la danza es muy vistoso. El templo en que se ha reunido una numerosa peregrinación; el gran sacerdote bendice a los peregrinos en la puerta, y se retira cuando lo llama una campanilla a la oración. Aparece Ruth Saint Denis en «Raali», el baile de los cinco sentidos, y cuya leyenda narra que la mujer de Krishna, Dios, a la que representa la danzante, ha sido olvidada por su esposo y se ha confundido con él en el «Samadhee», sin sentir la vida.

A la voz del gran sacerdote y sus acompañantes, les pide en su estado consciente que le ayuden a conquistar sus cinco sentidos y sus placeres, que se lo han arrebatado. La transformación se opera, más la esposa del Dios se convence de que estas alegrías soñadas son el camino de la desesperación, y dice el gran sacerdote: «solo siguiendo el camino de la renuncia a todo, alcanzaré el «mukti» (salvación).

Estas escenas reasumen las enseñanzas buhistas del Brahmanismo según la describen dos libros sagrados de la India.

DR. TRAVELLER.

TOROS EN ALICANTE

Resumen de la corrida de ayer

Se lidió ganado de Carreros.

Algunos toros resultaron mansos.

Navarro estuvo trabajador. Recibió un puntazo en la mano izquierda.

Posada quedó bien, consiguiendo la oreja del quinto.

Belmonte fué cogido en el tercero al dar un pase de molinete. No pudo continuar toreando. En la enfermería se le curaron dos heridas leves.

La entrada, superior.

Nuestra ciudad dió un gran contingente.

Se nos asegura que se despidieron ayer 700 billetes del Ferrocarril, para Alicante.

SUELTO Y NOTICIAS

—En el Seminario conciliar se ha celebrado esta mañana misa pontifical con motivo de la aparición, de San Miguel oficiando el Ilmo. señor Obispo de Equino.

El seminarista D. José Parreño ocupó la cátedra sagrada pronunciando un elocuente sermón.

—Se halla en esta su tierra natal la bella Sta. Elvira Ortiz.

—Mañana predicará en Monserrate Don Luis Parra, Capellán de las Salesas.

—Encontrándose el guardia jurado particular Francisco Aguilar custodiando ciertas aguas que sirven para el riego de la huerta, el vecino Francisco Espinosa Menargues le hizo un disparo del que resultó ileso.

El Menargues fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

—El digno administrador de correos D. Francisco Ruiz García nos participa en atento besalamano, que atendiendo a las mejoras del servicio ha dispuesto se haga un reparto más de la correspondencia, el que a empezado a regir hoy a las 8 y media además de los repartos que se han a las 10 y media y a las 7 de la noche.

Es de aplaudir esta innovación que ha de producir numerosas ventajas al comercio y al público en general.

Nosotros, en nombre de nuestros lectores, enviamos las gracias al señor Ruiz.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 24 horas.

Nacimientos.—Manuel Cases Barberá, Segundo Quiles Villaplana, Antonio Marcos Saura, Aracil López Ferrández, María Concepción Abril Franco.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Simón Sansano Roman, Tomasa Sánchez Sáez José Cases López.

NEURASTENICOS

No toleréis más, seguir atormentados por los dolores y debilidad de la cabeza, con perdidas de la memoria. No os dejéis sorprender por los vaídos ó desvanecimientos. Evitad la turbieza de la vista que cada día se va acentuando. No permitais más, esas largas noches de insomnios ni ensueños, que en vez de reparar el cansancio, os sorprende el día con los ojos hinchados, gran pesadez y abatimiento del ánimo.

Está en vuestras manos curar tales dolencias empleando «La Neurastina» de G. R. Chorro; específico que ha triunfado entre sus similares, obteniendo la más alta recompensa en la Exposición Internacional, de junio 1912.

De venta en farmacias, a 3'50 pesetas frasco.

SOMBRERERIA

— DE —

Leopoldo Lizón

En este antiguo y acreditado establecimiento se ofrecen al distinguido público una grande y bonita colección en sombreros de paja y fieltro para caballeros y niños.

Por la elegancia de los mismos y economía en sus precios no dejen de visitar dicho establecimiento y se convencerán de la verdad.

4-Calderón de la Barca-4

ACADEMIA DE MATEMATICAS

Preparación completa para Carreras especiales. Repaso del Bachillerato (grupo de ciencias) para los exámenes de Junio próximo.

Lejia japonesa, marca M. C. perfuma la

La mejor lejia líquida para colar.

Con su uso se hacen las coladas en casa sin interrumpir las faenas domésticas y se destierra el empleo de los polvos que tanta ropa destrozaban. Economiza tiempo, trabajo y dinero; blanquea la ropa aunque no la de el sol, la desinfecta, quita las manchas de vino, tinta, frutas, sangre etc. Aumenta con su uso la duración de la ropa.

Blancura y limpieza absolutas.

De venta en la Fábrica, San Agustín, 28 (junto a la iglesia).

Un litro 30 céntimos. Llevando botella 25 céntimos.—Orihuela.

MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LA MAS PERFECCIONADA



Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.

Piezas sueltas para todas las máquinas.

Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.

Agente de la compañía Francesa del Gramophone con aparatos modernos y los últimos discos impresionados.

Agujas de todas clases.

Persianas superiores en clases y precio.

CARMELO SUBIELA

Orihuela,

D. AVELINO PEREZ-

VETE-
RINA-
RIO

CONSULTA LOS MARTES

sobre enfermedades de los animales. Se practican toda clase de operaciones. Las consultas a 1 y 2 pesetas. Visitas a domicilio y a la huerta a precios económicos.

HERRAJE BARATO

CARRETERA DE BIGASTRO

SE ALQUILA al casa número 14 de la calle de Unión Agrícola.

Darán razón en el Café de España.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LA TOS FERINA del «Dr. Caldeiro». En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puesta de Sol. 9 Madrid.

VENTA DE TA-
HULLAS.—En esta ciudad, partido de las Fuentes de Murcia, se venden setenta tahullas de riego, diez de ellas de huer-
tos de naranjos. No se admiten corredores. Diríjase directamente a su propietario D. José Casalins.
4 Valverde 4 principal.—Madrid.

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminentes médicas para las enfermedades artísticas y reumáticas, avariciosa, nerviosas y parálitas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicinas mercurial, arsenical, y yódicas; y sobre todo, es el medio más efectivo de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable: no existe ningún cambio brusco de temperatura ni oscilación entre el día y la noche, durante la

TEMPORADA OFICIAL DE BAÑOS—(De 1.º de Abril a 30 de Junio.)

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Telégrafos, Oficina, Instituto, Gran Casino, Teatro-Cine (funciona todas las noches). De-
licioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, cuatro magníficos Hoteles, con todo el confort necesario y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 a 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 a 11 ptas.; Hotel LEÓN, desde 4 a 7 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho a un descuento de 30 por 100 en abono de 16 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

Los coches-omníbuses del Balneario se hallan en la Estación á la llegada de todos los trenes. Aviso muy interesante. Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noti-
cias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje, y cuantos datos le interesen,
que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, Basilio Irureta,
BALNEARIO DE ARCHENA. Murcia (España), y en Madrid a G. Ortega, Prie-
ciados, 13.—(Depósito de Rioja Clarette).

—PILUHOL: loción aromática e higiénica, que evita la caída del cabello y hace desaparecer las canas. No mancha las manos ni las ropas más delicadas. Preparación farmacéutica patentada. De venta, farmacia de D. Pedro Castaño.—Orihuela.

—PULUHOL: cura las enfermedades del cuero cabelludo; desinfecta, limpia, suaviza; perfuma, vigoriza y no da lugar nunca a la salida de las canas. Depósito, farmacia de D. Pedro Castaño.—Orihuela.

Imp. L. Zarzón e hijos. —Orihuela

Disponible

artulares, la Ciática la *Dysfagia* de los tuberculosos, Diamonorreas los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9 - MADRID

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACÍN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martínez y Ferrer * * * Precio Fijo
* * TEMPORADA DE INVIERNO * *
Establishimiento de tejidos del País y Extranjeros. Últimas novedades para vestidos. Grandes existencias en yutes para tapicería. Artículos para abrigos.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres meltónscheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

ALMACEN DE MADERA ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero con el fin de competir con todos los almacenes de España.

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgitas* etiología determinada, en las *Neuralgias á trigore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las *gastralgias*, los Reumáticos, etc. Es recomendada por toda la clase médica.

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS

Ha sido nombrado representante de esta agencia en Orihuela Don Mariano Mateo en lugar de D. Mariano Huertas, que desempeñaba este cargo.

DESPACHO CALLE DE SANTA LUCIA NÚMERO 12

Disponible